138 方法展示 Vol. 4 No. 21 2022

浅谈初中数学"错题集"的整理和应用途径

黄亮

(镇江市宜城中学, 江苏镇江 212100)

摘要:伴随课程改革步伐日益加快,如何培养学生自主学习、反思能力,成为数学教师关注的焦点。在初中数学教学活动中,为帮助学生巩固数学知识,教师会布置配套的练习任务,引导其分析数学解题规律,构建数学知识体系。在此基础上,通过引入错题集,教师可了解学生知识理解和掌握情况,针对性地改进教学方法,培养其勤于复习、主动反思的习惯。基于此,本文分析数学错题集对初中生学习的促进作用,结合学生学习现状,探讨错题集整理、应用途径。

关键词:初中数学;错题集;整理;应用

在开展数学教学活动时,教师难免会遇到以下问题:无论学生是否属于同一个班级,难免会出现相同的错误。尽管教师会反复强调同类型的错误,但学生仍会在后续的活动中出现类似的错误,这也成为影响学生学习效果、课堂教学质量的重要因素。要想帮助学生理解知识、获得好成绩,教师不仅要细致地讲解解题思路和方法,还应认识到学生自主学习和发展的需求。若一味布置重复性的训练习题,就会使学生陷入"反复刷题"状态。从某种程度上看,题海战术对学生解决数学问题具有一定帮助,但是,在大量重复性训练中,学生只能掌握固定的解题方法,缺乏自主思考问题的时间,无法达到举一反三的学习目标。对于出错率高的习题,教师可通过深入研究习题类型、错误原因,带领学生整理和总结,培养其总结能力、归纳能力。如此,学生既能够自主思考解决问题的根源,又能降低答题的错误率,减轻课外学习负担。

一、数学错题集对初中生数学学习的促进作用

(一)抓住学习易错点,改善数学学习情况

借题集是容纳学生各种学习错误的"宝箱",包含了各种学习盲点、易错点。通过整理和归纳各个阶段的错题,教师可让学生二次学习易混淆的概念,及时纠正错误,避免出现类似的问题。在参与数学练习活动后,部分学生会累积一些错题,尽管在教师的帮助下掌握了正确解答方法,但未能及时整理和汇总,长此以往,学生容易在相同的问题上"跌跟头"。若学生能定期总结各个小节、单元的错题,并加以分类,标注好错题的类型,就能清晰地了解易错点,在今后的学习或练习中规避易错题型。对于二元一次方程、有理数概念,部分学生容易出现概念混淆的现象,不了解正确的解题步骤。在整理错题集时,学生可提前设置概念、定义类的模块,将易混淆的概念、解题步骤列举出来,并标注易错点和解题关键点,从而避免反复出现相同错误。

(二)降低数学学习难度,培养自主学习和反思习惯

要想从整体角度分析学生出错的原因,教师应正确认识错题集的作用。与小学数学相比,初中数学知识体系更加庞大,且学习难度大大增加,需要学生在原有知识的基础上,凭借较强的学习能力、逻辑思维能力,延伸和完善数学知识体系。由于逻辑思维能力不强,部分学生容易对数学出现畏惧情绪,影响后续的学习。在参与数学测试、数学考试后,有些学生对错题保持消极的态度,不能主动建立错题集。通过建立、应用错题集,教师可引导学生梳理正确的解题思路,并记录下来,以便随时翻阅。在初中阶段,学生通过培养错题整理习惯,不断思考问题、反思问题出现原因,锻炼自身问题分析、理解能力。此外,通过定期翻阅已有的错题,学生可不断复习知识,构建系统化的知识体系,养成自觉反思、纠错的习惯,养成良好的自学、反思习惯。

(三)完善数学知识体系,提升数学教学效果

数学学科拥有庞大的数学知识体系,其中藏有零散、细碎的知识,多个知识点之间密切的关系。若一名学生反复在相同问题上出错,就能反映其缺乏较强的自学能力,自己未能认识到总结的重要性,独立地寻找问题源头,并主动解决问题。通过引入错题集,教师可介绍记录错题的方式和方法,引导学生一边记录错题,一边寻找正确的学习方法,便于其反思常见错误,积累思考问题、解决问题的经验。经过长期的学习、复习,学生能够构建完整的知识体系,形成强烈的学习自信心,不断根据错误,完善数学知识体系。由此,错题集对初中生完善知识体系具有积极意义。此外,由于不同学生的思维方式、学习习惯存在差异,学生出错点也千奇百怪。通过引导学生整理数学错题集,教师能够根据不同学生的错题,给予针对性、个性化的帮助,帮助其正向推理和逆向推导解题步骤,提升学生学习效果,节约课堂教学时间。

二、初中生常见的数学问题分析

在学习数学知识、练习数学习题时,学生容易遇到各方面的问题,如概念认识模糊、解题方法不科学、存在运算误差等。

(一)基础定义和概念认识不清

由于部分学生的问题分析能力不强,对基础概念、定义的认识不清晰,容易出现类似的错误。对于这一类问题,教师应及时归纳、总结,引导学生发现不足之处,使其根据提示找到问题、解决问题。以解一元二次方程为例,部分学生的最终结果与正确答案不符,主要是由于未能清晰认识此类方程的概念,在解答题目时,不能充分考虑"二次系数是否可以为0"的条件,导致解题结果不正确。同时,在学习函数类知识时,学生容易混淆"指数函数""对数函数""幂函数"等概念,导致解题失误。

(二)解题方法不够科学

在解决问题时,部分学生找不到正确的解题方法,或缺乏灵活的解题方法,导致解题出现错误。以2x(x-3)=5(x-3)习题为例,部分学生会约算等式两边的整数,未能注重不成立的情况,容易在解题中出现错算、漏算现象。

(三)容易出现运算失误

在遇到熟悉的题目时,部分学生不能认真地审题,容易因粗心错误解答;对于非常规的题目,由于缺乏解题经验,部分学生不能跳出思维定式,仍按照固定的方式运算,导致运算结果错误。同时,在讲解习题时,教师往往会直接介绍简单的解题方法,帮助学生提高解题正确率。这样,一些学生只能生硬地记忆公式,对相关概念缺乏深入理解,也就不能灵活运用知识,频频出错。

三、初中数学教学中错题集的整理与应用途径

在日常教学或习题教学活动中,教师需要开展纠错教学活动,

2022 年第 4 卷第 21 期 方法 展示 139

帮助学生发现错误、分析错误、纠正错误,并根据错题数据,找到错误率最高的知识点,集中讲解,为学生提供解题思路。在必要的情况下,教师可引入学生的错题集,使其一边记录错题、一边纠正错误,从而找到问题解决根源,快速解决数学问题。

(一)明确错题整理步骤,定位数学易错点

为培养学生良好的学习品质、学习习惯,教师应发挥错题集 的作用,通过强调错题集的重要性,引导学生每天按时整理测验 和练习中的错题,并总结错题解答经验。根据不同学生的错题情 况, 教师可采用个性化的教学方法, 让学生反思已总结的错题, 使其弄通、弄懂问题,帮助大家克服思维混乱、概念混淆的现象, 锻炼数学思维。为此, 教师应制定合理的错题整理步骤, 为学生 归纳错题资源提供参考。第一步,学生需要划分错题类别,根据 不同习题的错误原因,分别归类,并记录下来,并根据学习情况 和学习进度,将知识标注在错题旁。通过分类整理错题,学生能 够主动寻找错误原因,便于定位易错点,为今后的复习打下基础。 第二步,学生需要掌握标准化的错题整理方式。在纠错教学活动中, 学生应注重分析解题思路和步骤,以精简的语言、符号记录错因, 并备注正确的原因。通过清晰记录解题思路,总结关键思路和步骤, 学生能够深入分析问题解决方法,并适当地补充知识、经典例题, 或绘画解题的思维导图。例如,在讲解"有理数"这部分内容后, 教师可让学生整理以下错题:下面说法中不正确的是()A.负 有理数包含负整数和负分数; B.负整数、0、正整数统称为整数; C.全体有理数包含负有理数与正有理数; D.3.14 既可以看作分 数,也可以看成小数。考点:有理数的概念;要点分析:需要根 据有理数分类判断;解答: A、B、D均正确,除了负有理数与正 有理数,全体有理数还包括0,故选C。点评:需要摸清非负数、 负数、分数、整数、正数、负有理数的概念和特点,并注意0属 于整数,但不是正数。在整理出这道题后,教师可设计一道变式 练习题,让学生举一反三,并将解题过程附加在错题后。

(二)组织学生耐心整理,摸清数学基本概念

在练习数学题后, 若学生不能认真总结问题, 就无法正确 理解出题者的意图, 出现不必要的错误。对此, 教师应强调耐心 整理的重要性, 让学生用心、耐心地阅读题目, 分析每一句话的 意思,并提取其中的数量关系或重要信息。如此,学生能够将此 类题目的错因记录下来,并附加正确的数学阅读和解题方法,避 免今后出现粗心大意的情况。例如,在讲解"一元二次方程" 时, 教师设置了类似的题目: 与 x 相关的一元二次方程(a-1) x2+x+a2-1=0,有一个根为0,求方程中a的数值。对于这样的问 题, 部分学生未能抓住解决问题的关键, 直接将 x=0 代入方程中 计算,最终得出结果 a=1 或 -1。对此,教师应让学生根据题目, 确定出题者考察的知识范围, 使其耐心地整理一元二次方程的性 质和条件,总结相关概念。接下来,教师可点明习题的考察范围: 这道题目主要考察学生对一元二次方程概念的认识,概念中的一 般形式为 ax2+bx+c=0 ($a \neq 0$), 所以, 此道题目需要注意一般式 的基本条件。如此, 学生可找到读题和解题的疏漏之处, 重新梳 理问题解决过程,再通过圈画和记录解题关键点,总结错题资源。 通过引导学生认真读题、开展纠错活动,教师能够进一步启发学 生的思维,培养其认真、严谨的解题思路,提升学生的解题能力。

(三) 归纳同类错题属性, 学会审清题目题意

无论是日常小测还是数学考试, 教师都应组织学生整理错题, 使其真正认识到错题原因。但是, 在解答数学问题时, 由于个人 状态或其他原因,部分学生未经认真审题就进入答题环节,容易在解答过程中出现"卡壳"现象,或出现答案不正确的现象。因此,在解答习题后,教师应让学生独立分析错题原因,归纳相同类型的错题属性,反思读题过程中的问题。例如,某次习题训练中出现这样的题目:本市区有一家家具制造工厂,2月的生产利润为60万元,且每个季度的利润为190万元,若此工厂各个月的利润增长率相同,求3月、4月的增长值。在解答问题时,部分学生因粗心,将题目中的2月视为整个月的产值,出现审题错误。对此,教师应引导学生认真审题,让学生区分利润和生产总值的概念,并要求重新审题,列举正确的方程式。对于此类错题,教师应强调读题和审题的重要性,让学生提前排除易错情况,使其设置专门的审题错误模块,总结审题错误原因。如此,学生可提高自身数学阅读能力、审题能力。

(四)鼓励学生反思错题,培养严谨运算思维

在数学学习过程中,部分学生听课十分认真,但难以在考试中取得理想成绩,主要是由于考试中计算不够严谨,在遇到问题时,不经过认真思考,轻易地作出判断。对此,教师应鼓励学生运用错题资源,使其认真地分析错题、反思错题。例如,在练习习题时,学生总结了这样一道题目: A、B 两地属于不同省份,拨打电话需要按照通话时长增加费用,在三分钟内,通话人需要付1.2元电话费,每增加一分钟,需要额外付出一元钱,要求学生列举时长与电话费之间的函数关系式。根据题目信息,部分学生不经思考,迅速给出答案: y=1.2+(t-3)×1,这样的答案体现出学生未曾认真审题。对此,教师可适当地给予学生提示,题目中并未说明小于或等于三分钟,所以这样的解决方法并不正确。这时,学生需要重新分析自变量,列出正确的方程式。如此,学生能够主动分析错题、反思错题,并在今后学习和解题中规避相同错误,形成严谨的运算思维。

综上所述, 错题集是学生巩固知识、反思数学问题的重要依据。 通过搜集和整理错题资源, 学生能够归纳各种情况下出现的错题, 形成标准的台账, 为数学学习和复习提供参考。因此, 教师应强 调错题集的重要性, 通过明确错题整理步骤、引导学生耐心整理、 归纳同类错题、鼓励学生反思错题, 组织大家分析错题原因, 针 对性地传授纠错方法, 使其认真分析错题, 学会举一反三, 减轻 课外负担。

参考文献:

[1] 董国岐.变"废"为"宝"在错题中淘"金"——初中数学错题资源的开发与利用[]]. 课程教育研究, 2017(1): 34-35.

[2] 周军. 浅谈如何利用错题资源有效提升初中数学复习课教学效果[J]. 文渊(高中版), 2019(1): 242.

[3] 乔云成. 巧用错题资源,提升思维品质——对初中生数学错题资源利用的几点思考[J]. 数学教学通讯,2018(8):12-13,19.

[4] 李欢. 指导学生在数学学习中利用错题集提高学习效率的方法研究[J]. 善天下, 2020 (14): 47-48.

本文系镇江市中小学教学研究课题(2019)年度第(十三)期,课题名称:数学错题集的建立与应用实践研究(立项编号2019jy-L023)的阶段性成果。